

# 搜集姓氏传说,比比谁家最动听

拜祖大典时挂在灯笼上让大家分享

## 比比谁的姓氏传说最动听

□晚报记者 陈静 实习记者 李丽君/文  
晚报记者 王梓/图

一排排大红色的灯笼,一个个与日月同辉的姓氏,一段段千百年流传下来的故事,即将在黄帝故里的长廊里,上演一幕幕亘古不变的情怀。试想一下,黄帝故里广场周边的长廊里,挂着一排排大红色的灯笼,灯笼下坠着一块块牌子,正面是不同的姓氏,反面是姓氏的来源,随着阵阵轻风,日夜与祖先相守,这样的情景,您心动了吗?本报与大典办联合举办“百家姓·郑晚灯·与祖同辉”活动,让您与全球华人同步祭拜祖先。

在黄帝故里广场的拜祖大典主会场,黄帝像的正对面和侧面共有3条仿古长廊,是故里景区的一个重要景观。长廊内雕刻的大量中外名人题词,融文化与历史为一体,有着很高的保护和欣赏价值。

在长廊檐下,将挂起统一规格的大红灯笼,每只灯笼下面还会坠上一块木牌,市民可以把自己的姓氏及其来源、传说标在上面,把那里装

点成一个极具情趣的“百家姓长廊”。同时,也可以在此为祖先祈福。

本报在此特别鼓励那些拥有罕见姓氏的市民,把您的姓氏贴在灯笼上,给咱们的百家姓大家庭再添些不为人知的美丽的故事和美丽传说。届时,我们还会对这些有着稀少、罕见姓氏的市民进行专访,挖掘出更多的好故事。

至于如何认领大红灯笼,本报将在近期公布认领时间、认领方法、认领地点等,有兴趣参加活动的市民可从即日起,动手搜集与自己姓氏有关的资料。

当然了,肯定会有市民提出疑问,如果姓氏重复了怎么办?如果很多拥有一个姓氏的人都来参加活动,那会贴谁的故事呢?这个问题我们早已考虑到,到时将从同一姓氏的众多参与者中择优,选取最吸引人、最全面的故事贴在灯笼上。

认领大红灯笼,标上自己的姓氏,然后把它们高高挂在拜祖大典主会场里;叠纸鹤,送到本报评优,将最精致、最简洁的作品作为大典悬挂纸鹤活动的标准式样推广。这样的活动您愿意参加吗?如果您心动了,就快快行动吧。从今天起,就开始搜集自己的姓氏来源、典故,动手叠一只精美的纸鹤,共同参与到拜祖盛事当中吧。



昨日下午,伏牛路北社区的老人們在学习叠纸鹤。

## 比比谁的纸鹤最精致

本报自组织市民动手叠纸鹤、参加拜祖大典活动以来,受到市民热情关注,有市民打电话来咨询参加事项,还有许多市民已开始学叠纸鹤,有的在家属院、小区里比赛谁叠得最好看。

昨日下午,伏牛路北社区院子里的一群老姐妹们,一改往日下棋、打牌等常规娱乐项目,全都“埋头苦干”。原来,她们是在比赛谁叠的纸鹤最好看。50多岁的孙老师和几位邻居围坐在院里的方桌前,专心地叠着纸鹤,不一会儿,从她们手中就“诞生”出红的、白的、黄的、蓝的等10多只各色纸鹤。

孙老师说,她也是前两天看到晚报才知道这个活动的,当时就觉得很喜欢,于是照着报纸上刊登的纸鹤叠法开始练习。“我也是叠了3只才叠得像个样子,刚开始叠的几只

我都保留着呢。”孙老师回到屋里拿出几只纸鹤给大家看,“这是我的几只实验品,叠得不好看,可我会一直保留着,这都是我参加拜祖大典的一片心意。”

“这都是我们跟孙老师学习叠出来的。”大妈们一边叠着纸鹤,一边告诉记者。下午,她们在院子里看见孙老师叠纸鹤,都感到好奇,一问才知道,孙老师是为了拜祖大典在“热身”。于是,她们都拜了孙老师为师。“很好看吧!这可是我们学了半天才会的,我们一会儿还要比赛看谁叠得最好看呢。”

在几位“学生”当中,有一位满头银发的老人,她是骆大妈,已经71岁了,别看年龄大,可老人的手却相当灵巧。“我现在已经学会了,一会儿比赛时肯定能比过她们。晚上回去还要教给孙子。”

### 相关

#### 探究中华历史文化,解读姓氏发展历程

中华姓氏,源于上古,传统至今,在漫长的历史进程中,离合演化,甚是繁杂。探究中华姓氏文化及姓氏发展,可以参考以下几点。

一、古姓最早起源于母系氏族社会,姓的起源与图腾崇拜有关。二、我们今天的姓氏制度,确立于秦汉之际,先秦的“姓”和“氏”是有区别的。三、魏晋门阀制度使姓氏这个作为人的符号标志有了贵贱之分。四、同宗不一定同姓,同姓不一定同宗,近代中华姓氏是包含了多种文化因素的结晶。五、重生根本,寻根归宗是世界上任何民族都不能与中华民族相比的。这也是中华民族伟大凝聚力的血脉之源。

### 评优

#### 选出最精致的一只,作为大典标准式样

为了能让市民尽显才艺,同时为拜祖大典悬挂纸鹤活动做好“热身”,本报从即日起举行“市民比赛叠千纸鹤活动”。从今日起至4月1日(周六除外),市民可以将自己精心选材、设计、折叠的纸鹤,连同自己的姓名和联系方式,送到郑州晚报15楼新闻中心,交给记者李丽君。

我们将从市民送来的纸鹤中,选出最优秀的10只作品进行奖励,再10选1挑出最精致、最简洁的一件作品。届时,本报将对被选出的唯一一只精品纸鹤的作者进行专访,记录下叠法和作者的心得与大家分享,并作为大典悬挂纸鹤活动的标准式样。



#### ●医疗专家进社区 春寒中爆发咨询热情

3月17日,春寒料峭。早8点30分,武警医院一辆依维柯载着妇科、眼科、骨科、肝胆科等四个科室的医疗专家赶往位于陇海路上的富田陇海花园小区,为该区居民提供高质量的免费义务健康咨询服务活动,开始了“河南关爱女性卫生健康工程”爱心进社区健康服务的第一站。

武警医院专家的到来,立即吸引了大批前来咨询的居民。作为一家有着40多年历史的三甲部队医院,其一流的技术与优质的服务,早已被社会各界接纳与认同。这次,医疗专家的到来,为那些平时工作繁忙的居民提供了一个面对面咨询的机会。虽然气温有点低,但是来自武警医院的专家们,仍然热情耐心地解答小区居民的健康疑问。

由河南省妇联宣传部、《大河健康报》、《妇女生活》杂志社主办,由武警河南总队医院承办的“河南关爱女性卫生健康工程”正式启动以来,得到了社会各界的认可与好评。3月17日,在河南省妇联宣传部的协调安排下,武警河南总队医院携妇科、眼科、骨科、肝胆科等科室一行来到位于陇海路上的富田陇海花园小区,展开了“河南关爱女性卫生健康工程”爱心免费义务健康咨询的第一站——

□文/文胜

# 警民携手,捍卫女性健康在行动

——武警医院关爱女性卫生健康工程进社区正式启动

#### ●爱心赢得尊重 提高生存质量是服务宗旨

在前来咨询问诊的居民中,询问妇科疾病方面的居民较多,35岁的张女士月经不调已经一年多了,白带也不正常,脸色很不好,一直想着到医院做个检查,由于忙,就一直拖着。她看到今天武警医院的专家来社区进行健康咨询服务,就前去咨询,在得到妇科史莉医生详细的解答后,久违的笑容在张女士的脸上荡漾开来。

据了解,在竞争激烈的现实社会生活中,人们面对的压力越来越大,特别是女性面临着事业与家庭

的双重超负荷压力,很容易患上妇科疾病。“及时发现诊治疾病,改善女性朋友的生活环境,提高她们的生活质量,已是当务之急。”武警医院妇科中心史莉如是说。

#### ●减少疾患痛苦 预防妇科疾病从春季开始

在这次“送健康进社区”活动中,仅妇科专家就接受了近百名女性的咨询。其中,有一半以上的女性面临着较为严重健康问题。

对此,武警医院妇科中心的史莉医生提醒广大女性朋友们:“春

天是妇科疾病的多发季节,宫颈炎、阴道炎、盆腔炎等妇科疾病都很容易在春季发生,子宫肌瘤、卵巢囊肿也更容易在温暖的季节找女人的麻烦。这是因为春天气候变暖,使得妇科疾病较容易发生。及早发现疾病,及时诊治,是减少危害的关键。”

#### ●相关链接

“河南关爱女性卫生健康工程”是武警河南总队医院与省妇联宣传部、大河健康报、妇女生活杂志社在“三·八”节之际联合举办的大型公益活动。本活动将从3月

份起持续7个月。凡4月8日前来武警医院妇科中心就诊与检查者,均可享受以下关爱:

- 免挂号费、会诊费
  - 免妇科检查费
  - 免白带常规检查费
  - 免早早孕检测费
  - 妇科B超、阴超检查费半价
  - 子宫肌瘤手术费优惠450元
  - 数码LEEP(利普)刀手术费优惠180元
  - 超导可视无痛人流术
  - 宫血消融手术费优惠240元
- 咨询电话: 0371-66969787